定西

为防灾减灾救灾装上『智慧大脑

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

"呜呜呜……"随着一阵急促的警报声,定西市应 急指挥中心大屏上,显示安定区内官镇锦鸡源山出现 火情。同一时刻,内官镇永安村草路社信息员石占魁 的手机也收到了火情具体位置的信息。

石占魁第一时间上报村党支部书记王致晓,用村里 的应急广播紧急通知村民远离起火点。

"接到电话后,我立刻上报,协调应急救援队伍进行周边控火。我和同事们在进山路口劝导疏散群众,并用卫星电话随时向市应急指挥中心报告现场情况。" 于致晓说。

此时,在定西市应急指挥中心的大屏上,分屏显示着锦鸡源山摄像头回传的浓密烟雾画面,以及应急通信车搭载无人机和车载通信设备赶赴现场的画面。

"锦鸡源山的摄像头不是普通的摄像头,是集森林草原热成像和 AI 智能分析技术于一体的摄像头。一旦感应到热源,就会自动报警回传图像,并向当地的网格信息员发送报警信息。我们收到信息后,通过定西应急指挥调度平台,协调市消防救援支队派遣专业消防队员、专业救援队伍进山灭火。"定西市应急指挥中心值班人员说,应急通信车搭载的无人机到达现场后,通过车载通信,实时回传现场救援画面,为指挥中心指挥决策提供技术保障。

这是日前定西市应急指挥中心模拟的森林草原防 灭火应急演练现场,也是当地市县乡村四级应急调度 上下联动的具体体现。

数字时代,如何为防灾减灾救灾装上"智慧大脑"?

从 2022 年开始,定西市投入人力物力,依托中国电信定西分公司,运用移动互联网、云计算、大数据、物联网等技术,研发建成了定西市应急综合应用平台,实现了应急管理资源的"一图展示",灾害事故应急通信的"一网回传",灾害事故应急救援的"一键调度"。

市应急指挥平台整合自然灾害和安全生产在线监测视频 2200 余路,可全面展示全市防灾减灾和安全生产基本情况。先后整合覆盖重点林区、重点河道、道路交通、物资库房、避难场所等地的视频资源,实现对森林草原火灾隐患、河道水位上涨、极端恶劣天气导致的交通堵塞等不安全因素的在线监测。在安全生产方面,整合危化、矿山、工贸企业的视频监控,全天候在线监控,做到苗头早预防、隐患早排查、事件早处置。

市应急指挥调度平台,通过同步实施370兆应急指挥窄带无线通信网络建设,实现了市、县区应急、消防救援机构所在地固定基站全覆盖,确保在各种极端条件下通信顺畅。

定西市构建了预案管理体系,一旦发生事故,市应 急指挥平台向指挥体系中领导机构和成员单位一键下 发应急响应信息,职责部门按照工作流程奔赴一线开 展应急救援。同时,运用平台一键调度救援物资、救援 队伍、大型救援机械,确保灾害事故应急救援有序高效

"今年9月,定西市应急指挥调度平台作为全省应急管理智慧应急建设成果,参加了西安城市安全应急产业博览会,我们上下联动、反应灵敏的特点,得到了其他省份的肯定。"定西市地质灾害中心主任汪成介绍。



近日,高台县设施大棚内生机盎然,村民正在对各种果蔬进行田间管理、培育各类蔬菜幼苗。近年来,高台县大力发展现代节水型设施农业,推广水肥一体化、设施栽培等应用技术,培育发展绿色有机蔬菜、瓜果等设施农产品。2023年,全县共发展设施蔬菜3.46万亩,预计年可实现经济效益6.32亿元。 新甘肃·甘肃日报通讯员 赵琳

敦煌:提升养老服务 守护幸福晚年

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙 通讯员 秦美娜 徐海鹏

近日,敦煌市转渠口镇综合养老服务中心建成 并投入使用,给全镇老人带来"福音"。中心供应的 早中晚三餐荤素搭配、营养均衡,加之工作人员优质 的服务,获得了老人们的称赞。

"这儿的饭菜好吃又便宜,感谢党和政府,我们的晚年享福啦!"转渠口镇秦安村村民周秀莲说。

在创建全国文明城市工作中,敦煌市加快完善农村养老服务体系,扩大养老服务供给,以实实在在的举措增强老年人的获得感、幸福感、

敦煌市转渠口镇综合养老服务中心是2023年敦 煌市十件惠民实事之一,中心采取"公建民营"模式, 除食堂外,设置休闲娱乐室、阅览室、理发室、康复训 练室等多个功能区。日常运营中,采取"政府补贴+ 村委会补贴+个人自付"的模式,重点服务农村留守老人、独居老人、高龄老人等特殊群体。

"我平时在外打工,不能陪伴在父母身边,养老服务中心解决了父母吃饭、洗衣等问题,还提供康复理疗服务,我很放心。"转渠口镇东沙门村村民王新云说。

"最近前来咨询和参观的老年人和家属很多, 我们也期待有更多的老年人能够享受到党和政府 的政策红利。"转渠口镇政务便民服务中心主任魏 清芬说,中心将不断提升服务质量,让辖区的服务 对象生活得更加幸福。

据悉,敦煌市连续两年将养老服务建设项目列入十件惠民实事,加大养老服务投入力度,提升养老服务质量,先后建成莫高镇、阳关镇、沙州镇红当社区、转渠口镇4个综合养老服务中心,提升改造了郭家堡镇七号桥村、转渠口镇五圣宫村等10个互助幸福院和北街社区、北台社区2个城市社区日间照料中心,全力守护老年人晚年幸福生活。

我省矿业权出让项目推介会在 兰举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王思璇)为进一步提升矿政管理服务水平,优化矿业发展营商环境,吸引更多优质企业到甘肃投资兴业,近日,全省矿业权出让项目推介会在兰州举办。

会上,省自然资源厅、省经合中心和省公共资源交易中心就矿业权用地政策、矿政管理政策变化、出让项目、全省营商环境、矿业权进场交易规则进行了详细讲解;兰州市、酒泉市、武威市、定西市、天水市、陇南市、平凉市、庆阳市8个地区的参会代表分区推介展示了本辖区内拟出让矿业权情况、矿产资源赋存情况及招商引资政策。推介会吸引了在甘央企、省外、省属及地方企业在内的80余家企业参加。

甘肃是矿产资源大省,已发现各类矿产190种,镍、钴、铂族等12种矿产资源储量居全国第一,金、钨、萤石等53种矿产居全国前五,煤炭、铜、钒等87种矿产居全国前十。

据悉,自2021年以来,我省已成功挂牌出让矿业权277宗,成交总价合计390.97亿元。各市州今年以来共计出让矿业权80宗,获得出让收益7.75亿元。当天,省自然资源厅重点推介了11宗出让项目,分别为5宗煤炭、2宗金矿、2宗钒矿、1宗锰矿和1宗石英岩矿。

围绕国家所需和甘肃所能,我省将落实《甘肃省人民政府办公厅关于推动矿产资源勘查开发高质量发展的意见》的具体要求,深入践行全省"三抓三促"行动,厘清全省矿产资源勘查开发总体思路,研究谋划具体发展举措,进一步加大地质找矿力度;同时,鼓励并督促企业在取得矿权后以稳定上游供应链,推进基础加工向精深加工跃升,做强中游生产链,加快提档升级向高端化发展,延伸下游应用链为目标,全面提升产业链现代化水平,有效推动全省矿产资源勘查开发迈上新台阶。

瓜州能源企业年发电量突破300亿度

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙)记者从瓜州 县相关部门获悉,截至12月6日,瓜州县能源企业年发 电量达到301.39亿度,发电量提前突破300亿度大关, 上网电量292.21亿度,同比增长17.96%。

今年以来,瓜州县科学布局新能源制氢、多晶硅等项目,积极引进培育储能电池、智能运维等关联产业,加快新能源及其上下游产业深度融合,推动电源侧、电网侧、负荷侧储能规模发展;全力推进宝丰、恒基伟业、睿储、慧储、常乐等重点项目建设,不断提升新能源调峰能力和外送比例,加快构建"风光火储氢多能互补、源网荷储一体化"发展的绿色能源体系。

截至目前,瓜州县能源发电装机达1432万千瓦,其中风力发电建成装机950万千瓦,光伏发电建成装机82万千瓦,火电建成装机400万千瓦,在建新能源发电装机560万千瓦。同时,瓜州县持续增强电力外送能力,建成正负800千伏换流站1座、750千伏变电站2座、330千伏变电站(升压站)22座,形成坚实的新能源外送网架。

